



春節將至，市民們紛紛購置新年貨。網上圖片

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道) 70年代除肉過年，80年代花兩百元過歡樂年，90年代花上千元迎新年，進入21世紀過年要花多少錢？有錢無錢回家過年，每到春節前後，網友們都要在網上曬出過年賬，數字有高有低，有辛酸的也有高興的。

過年開銷知多少 孝敬父母價最高

回家路費、備年貨、吃團圓飯、孝敬長輩、給壓歲錢、買新衣、送禮、放煙花、外出旅遊，這些都是過年的主要消費支出項目。從70年代的除肉過年到如今動輒上萬元，內地的新年花費如同芝麻開花節節高，給眾多的中等收入家庭帶來了沉重負擔。

收入決定消費 四分一開銷過萬

據鳳凰網調查顯示：圍繞受調查者的新年第一賬發現，25%的受調查者過年花費超過一萬元，其中超18%的受調查者花費超過一萬但不足一萬五千元，另有近7%的人數花費在一萬五千元以上。此外，過年花費在5000元至10000元區間的人數最多，佔到受訪者總數的36%。
《成都晚報》調查發現，儘管不同人群的情況不同，但總體來講仍然是收入水平決定消費水平。
從事媒體工作的黃先生表示，過年的主要開支包括孝敬雙方父母，給妻子的弟弟買電腦以及向雙方親戚拜年，預計總花費為2萬元，這個數字對於一個月薪階層來講，確實是不小的壓力，黃先生即使花費兩個月的工資以及年終獎金也還是不夠。

鳳凰網調查顯示，有超過55%的受調查者認為孝敬父母長輩的開支最大，17%的受調查者認為往返路費開支最大，此外，還有9.1%的受調查者認為給晚輩的壓歲錢是最大開支，近4%的受調查者的最大開支則是好友的結婚禮金。

無奈路費壓力 新婚夫婦避回鄉

有網友對此感歎，每年回家過年都要花一萬

多，單是孝敬公婆一項花費就要五六千元，如果買不到火車票而不得不坐飛機，花銷就更多了。

更有許多新婚夫婦迫於過年花銷壓力而選擇了逃避，在成都晚報的受訪者中，剛剛完婚的馮女士表示，想到回家要花三千多路費就糾結，因此決定不回家過年，而是給雙方父母各寄兩千元以表心意。



濟南市民在選購年貨中的「主角」之一——臘腸。中新社

史海風雲



蔣氏父子與宋美齡。網上圖片

無奈身後事：蔣氏父子歸葬故土為何成泡影

由於自奉儉約加上美方的支持，蔣介石不但身體狀況頗佳，並且牢牢抓穩台灣的各项命脈，成為台灣土地上真正的強人，尤其蔣經國的能力卓越，更讓蔣介石無須太過操心。不過在冷戰情勢的影響下，美方無意在中國另闢戰場，因此蔣介石「反攻大陸」的口號，幾十年來不過是幻夢一場。

坐困孤島 老蔣鬱鬱而終

至於曾為世界矚目焦點的宋美齡，雖然仍以「第一夫人」的姿態，穿梭在蔣介石身邊，卻已不復當年光彩。雖然由孔宋家族主持的「中國游說團」仍在美積極運作，並鞏固蔣介石「反共」英雄的形象，也沒能對國民黨的艱難處境有更多幫助。甚至在國際現實情勢下，中美關係改善，令台灣的空間不斷壓縮，乃至被迫退出聯合國，讓身處孤島的蔣介石更加抑鬱。

1972年，蔣介石的健康開始急速惡化，先是動了前列腺手術，又因為車禍住進醫院，同時由於長期使用抗生素，蔣介石痊癒速度相當慢。1975年4月5日午夜11點50分，蔣介石在睡夢中因心肌梗塞併發肺炎不治而病逝台北。

經國接棒 傳與美齡失和

雖然表面上蔣經國喊宋美齡「阿娘」，宋美齡喊蔣經國「經國」，頗有母子情誼，但外界多認為，蔣介石在世時，小蔣已經將「夫人派」人馬打壓得差不多了。

1975年老蔣過世後，宋美齡即離開台灣長住美國，外界也多將其解讀為母子芥蒂未除。此時的蔣經國早已實質接班，但每遇重大事件，蔣經國仍會禮貌性地向宋美齡請益，例如蔣經國在挑選「副總統」人選時，宋美齡曾建言「慎重考慮副貳人選」，她提出的條件是「對吾黨宗旨深切服膺」與「堅持執行復興大業」者。後來蔣經國選的副手是李登輝。宋美齡常向人說「經國主政，我不便再插手干涉」，即使她對李登輝有意見，最後還是尊重蔣經國的佈局。

政壇充斥小蔣與夫人不和的傳聞，蔣經國並非完全不知情。1986年蔣介石百年誕辰時，蔣經國可能認為此時宋美齡再不返台致祭，將坐實他們母子不和的傳言，因此派三子蔣孝勇到美國邀夫人返台。

對蔣經國而言，孝武個性衝動，女兒孝章因婚姻之事長年避居美國；個性較內斂的幼子孝勇成為最適合的接班、襄助政務的人選。據蔣經國的副官翁元回憶，每

周二、五是蔣孝勇向父親報告各種公私雜務的日子，也因為可「上達天聽」，敏銳的「官場」人士紛紛向太子靠攏，蔣經國也安排許多青年才俊，與蔣孝勇有較多的合作與互動機會。但無論如何，蔣經國晚年一句「蔣家人今後不能也不會參與『總統』」，終究終止了「蔣家王朝」的命脈。(二之一)

■摘自：《蔣介石畫傳》

娃娃廟會

7日，在第三屆津城娃娃廟會上，孩子們在體驗賣乾貨。本屆「祥龍迎春」娃娃廟會分為全天遊藝和類時主題兩大類活動，內容包括祥龍歡騰送祝福、龍年大吉春聯秀、民間藝術展示、童星璀璨展示台、車模競賽、社會角色體驗、春節義賣和闖關遊戲等，為孩子們搭建了鍛煉、展示自我的舞台。



新華社

來自太空的印跡

香港文匯報訊(記者 王曉雪 北京報道) 北京郵政「來自太空的印跡」特種紀念封和明信片昨日在京首發，旨在紀念中國神舟八號飛船發射成功，與天宮一號首次交會對接的圓滿成功，也是中國太空遨遊技術不斷更新的又一個見證。
此套「一封一片」郵品分為A、B兩款，分別名為「來自太空的印跡」和「來自太空的祝福」，並加蓋「神舟八號飛船」帶回來的有「中國龍」的印章和「福」字的印跡。
「中國龍」印章由成龍書寫的「中國龍」三個字刻製而成；「福」字印章則是由著名書法家趙樸初於1996年書寫的「福」字刻製而成。印章、印跡隨同神舟八號載入太空與天宮一號對接成功，並在太空停留了十餘天後隨同神舟八號返回地球，是殊為珍貴的遨遊太空的搭載物品。



年終獎平治車 狂喜男「裸奔」被扣

5日下午，滬寧高速大隊交警在收費站設卡檢查過往車輛，這時一輛嶄新無牌平治轎車從遠處駛來，由於該車前擋玻璃處沒有懸掛臨時號牌，交警將其攔了下來。「請配合檢查，出示一下車輛的臨時號牌。」聽到此話，駕車男子一楞，立刻表示，車子是從上海提來的，非常正規。交警並沒有聽信，而是再度要求出示臨時號牌，男子無奈下才吐露，車子其實是單位發放的。這究竟是怎麼回事呢？交警了解後得知，男子是一家教育培訓機構的員工，因為表現出色，年底發獎的時候獎勵了一輛價值30多萬的平治轎車(見圖)。當天從上海提車後，男子就迫不及待直奔四川，哪知道到了滬寧高速因手續不全被攔了下來。隨後，交警又進行了細查，結果發現該車連交強險都沒購買。

「沒有交強險，沒有臨時號牌，你的車子是不能上路的，現在需要暫扣車輛。」交警的處理讓男子異常鬱悶，他稱從4S店提車時，銷售人員曾告訴他，有21天的免責期。交警當即表示，交通法中明確規定，所謂21天免責期是無稽之談。

■《揚子晚報》



一路搭順風車 男子140元廣州返東北

140元能幹什麼？也許只能吃一頓飯。但兩名東北漢子卻各揣着140元，準備從廣州回老家，他們省錢的方法就是搭順風車。
康丹(右)和姜龍(左)是自由撰稿人，愛好攝影和旅行的他們在騰訊微博上相識。「姜龍首先萌生『140元回家』的想法。」康丹說，「我提出和他一起通過搭順風車的方式，來測量社會溫度，用相機和微博記錄這一路的故事。」隨後，這兩名從未謀面的東北爺們從北京和大連來到廣州，結伴搭車返回東北老家。微博網友從他們啟程開始，便關注他們即時播報的消息。

兩張從廣州到郴州的高鐵車票。在郴州，網友「丁一」幫他們安排食宿。3日晚，兩人在加油站順利搭上一輛快遞貨車，向長沙進發。一路都感受溫暖，5日下午6點，兩人抵達武漢。從廣州到武漢，兩人各花了11元，用於吃早餐、坐地鐵。抵漢之後，武漢網友「小胡」同樣熱情地接待了他們。康丹說，7日一早，兩人將再次踏上征程，他們說，估計19日就能回到家，迎接龍年新年。

■《楚天都市報》



妻愛狗成痴 夫離家15年判離

愛狗勝過愛老公，判准離婚！林姓男子因妻子愛狗成痴，花費數百萬元在家養了30多隻流浪狗，嚴重影響居住環境，15年前憤而離家出走與妻子分居；去年林認為分居已久，訴請裁判離婚。最高法院認為，二人婚姻出現破裂，有難以維持婚姻的重大事由，六日判准二人離婚。
林男表示，婚後妻子愛狗成痴，參與台中市「流浪狗之家」事務後，就在住家飼養30多隻流浪狗，嚴重影響居住環境，讓他受到鄰居諸

多指責；兩人為了「狗事」，還發生多次爭吵，妻子還曾因此拿菜刀想要砍殺他，他因不堪長期精神與暴力虐待，不得不離家，與妻子長期分居。劉女對於丈夫的說法，則是輕描淡寫認為純屬無稽之談，會在家中養流浪狗，是因為自己擔任志工緣故。

■《中國時報》

離散20年 娃娃親終成正果

24歲的南京下關區姑娘朱媛結婚了。她算是「下嫁」，自己家境很好，老公家境普通，沒有按照通常的社會「標準」給她買房、買車。但朱媛說自己很幸福，因為老公算得上是她的「青梅竹馬」，兩人能夠走到一起，最應該感謝的還是雙方家長20多年前定下的娃娃親。

兩家結緣 訂下親事

2011年10月28日是朱媛結婚的日子。當天，朱媛和老公在南京白馬公園舉辦了一場西式婚禮。朱媛是1983年出生的「小女生」。朱媛的老公叫王彧，現是一名廣東武警，大她5歲。雖然相隔兩地，但兩人在20多年前便相識。那是1990年，朱媛的奶奶去世了。王彧的父

親帶着一家人從廣東來到南京弔唁。處理喪事期間，兩個小孩黏在了一起，7歲的哥哥帶着兩歲多的妹妹到處玩。王父見兩個小孩很要好，便半開玩笑半認真地對朱媛的父親說：「我們兄弟倆以後就做親家吧……」朱家和王家的一門「娃娃親」由此結下。
後來，王彧一家回到了廣東，兩家人漸漸地失去了聯繫……
儘管沒了聯繫，但因為如家人般的感情，這20多年間，兩家人一直沒有放棄尋找。
2009年5月3日，朱媛的父親和戰友聚會，結果一位戰友偶然提到了王彧一家。朱媛的父親欣喜若狂，當即打電話聯繫。
一陣唏噓之後，朱媛的父親問王彧的母親：王彧有對象了？對方說「沒有」。朱媛的父親於是說：「當初我跟你大爺約好做親家的，我一直沒有忘記……」

朱父話語間頗多感慨，王彧的母親一聽也很開心：「那好呀，給兩個小孩先相處下……」
朱媛從小個性就很要強，當父親提及老土的「娃娃親」時，第一反應便很反感。但攔不住父親不停地「念叨」，於是當年國慶前夕，朱媛給王彧發出了第一條短信，邀請他來南京玩。
沒想到這條短信發出後，兩人的感情迅速升溫。「一發不可收拾了」，朱媛說。最終，這門娃娃親終於「修成正果」。

■《揚子晚報》



婚禮當天兩人秀恩愛。小圖為20年前的兩個「人」。網上圖片